

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны на тему: «Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991–2021 гг.)», представленный на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – **Отечественная история**

Автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Н.Х. отражает результаты масштабного исторического исследования, посвящённого осмыслинию гендерного измерения развития постсоветского периода Республики Таджикистан. Из представленного автореферата следует, что работа ориентирована не только на фиксацию эмпирических изменений в положении женщин, но и на выявление закономерностей трансформации социальных ролей в условиях смены общественно-политических и экономических моделей.

Актуальность исследования, представленного в автореферате, определяется тем, что гендерный фактор в новейшей истории Таджикистана до настоящего времени рассматривался преимущественно фрагментарно, только в рамках социологических, правовых или прикладных исследований. Историческое осмыслиние участия женщин как системного элемента общественной трансформации оставалось недостаточно разработанным. В этом контексте обращение автора к периоду 1991–2021 гг. позволяет выявить не только динамику изменений, но и устойчивые структурные ограничения, воспроизводимые в процессе модернизации.

Особенностью автореферата является чёткая историографическая позиция. Соискатель последовательно показывает, что существующие исследования в значительной степени сосредоточены на количественных показателях и нормативных аспектах, тогда как качественные изменения в социальной субъективности женщин, их роли в институциональных и культурных процессах недостаточно отражены в исторической науке. Такое обоснование исследовательской ниши представляется аргументированным и методологически корректным.

Научная новизна исследования, отражённая в автореферате, заключается в комплексном анализе участия женщин в различных сферах общественной жизни с учётом исторической специфики постсоветского Таджикистана. Женщина рассматривается как активный участник процессов социальной адаптации, экономической стабилизации и культурной преемственности, что позволяет переосмыслить традиционные представления о гендерной периферийности. Существенным вкладом

является анализ влияния трудовой миграции на перераспределение социальных ролей, а также выявление региональной дифференциации форм женской активности.

Методологическая основа исследования, судя по автореферату, отличается комплексностью и внутренней согласованностью. Использование историко-хронологического и сравнительно-исторического методов в сочетании с гендерным, и институциональным подходами позволяет рассматривать гендерные трансформации как часть более широкого процесса социальной эволюции. Автореферат демонстрирует осознанное использование междисциплинарного инструментария без подмены исторического анализа социологическим или нормативным описанием.

Источники, представленные в автореферате, характеризуются своей обширностью и разнообразием. Привлечение нормативно-правовых актов, статистических данных, материалов международных организаций и научных публикаций позволяет обеспечить многоплановость анализа. Особенно важно, что источники используются не только иллюстративно, но и как основа для выявления противоречий между декларируемыми принципами и реальной социальной практикой.

Основные положения, выносимые на защиту, сформулированы логично и отражают ключевые результаты исследования. Автореферат позволяет сделать вывод о том, что гендерные трансформации в Таджикистане носят противоречивый характер: наряду с институциональным оформлением принципов равенства сохраняются устойчивые социокультурные барьеры, ограничивающие участие женщин в принятии решений и распределении ресурсов. Такой вывод представляется обоснованным и имеет важное значение для дальнейших исторических и социально-политических исследований.

Практическая значимость работы, отражённая в автореферате, заключается в возможности использования полученных выводов при анализе государственной политики, а также в образовательной и научной деятельности. Материалы исследования могут быть востребованы при разработке курсов по новейшей истории Таджикистана, социальной истории и гендерным исследованиям.

В целом автореферат производит впечатление целостного, методологически выверенного и научно зрелого труда. Он адекватно отражает структуру, цели, задачи и основные результаты диссертационного исследования, свидетельствуя о высокой квалификации соискателя и его способности решать крупные научные проблемы в рамках исторической науки.

Наряду с достигнутыми результатами в автореферате имеются отдельные замечания, не затрагивающие его общей научной ценности.

1. В автореферате при характеристике методологической базы исследования целесообразно было бы более чётко разграничить исторический и социологический уровни анализа, чтобы подчеркнуть специфику именно исторического подхода к гендерной проблематике.

2. В разделе, посвящённом культурной и образовательной сфере, отдельные выводы могли бы быть представлены в более обобщённой форме, что позволило бы усилить их концептуальное значение в работе.

Высказанные замечания носят уточняющий характер и не снижают общей положительной оценки автореферата. Автореферат докторской диссертации Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам докторских диссертаций по специальности 5.6.1 – Отечественная история, а соискатель заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук.

Доктор филологических наук,
профессор, главный научный сотрудник
Института языка и литературы имени
Абуабдуллоха Рудаки НАНТ



Абдуллоева С.Ю.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан
город Душанбе, проспект Рудаки 21,
Тел.: (+992) 935342621
E-mail: safinaabduulloeva77@bk.ru

« 5 » января 2026 г.

Подпись Абдуллоевой Сафина Юсуповны
Заверяю:

Начальник отдела кадров Института языка
и литературы имени Абуабдуллоха Рудаки НАНТ



Давлатов Ф.К.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан
город Душанбе, проспект Рудаки 21,
Тел.: (+992) 988544436
E-mail: iza.rudaki@gmail.com

« 5 » января 2026 г.